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DYNAMIT aneb vynalez zkazy?

Pfed mnoha lety zil vynalezce jménem Alfred Nobel, ktery se proslavil vynadlezem dynamitu — vybusné latky,
ktera dokazala zpusobit velké Skody, ale také slouzila k uzitecnym tucellim, jako je napftiklad tézba. Avsak
Nobel si brzy uvédomil, ze jeho vynalez se stal zbrani valky a byl pouzivan k niceni. Byl zdésen tim, jak jeho
vynalez zplsobil tolik utrpeni a smrti. Nobel se rozhodl, Ze musi najit zplsob, jak ucinit dynamit uZitecnym
pro lidskou spolecnost, ale zaroven zabranit jeho zneuzivani k niceni a valce.

Proto se rozhodl zalozit Nobelovu cenu, ktera by ocenila ty, kteri prispéji k miru, rozvoji védy, literature nebo
ochrané Zivotniho prostredi. Tato cena méla byt financovana z jeho vlastniho majetku a z ¢astky ziskané z
prodeje svych patentl nadynamit.

Nobel si uvédomil, Ze jeho vynalez dynamitu muze byt pouzit k uzZitecnym uceliim, jako je napriklad tézba,
stavba silnic a mostt, nebo pfi vystavbé hydroelektraren. Diky této vizi se dynamit stal nastrojem, ktery
mohl pfFinést prospéch a uzitek lidem.

Alfred Nobel se tak stal symbolem toho, Ze i vynalez, ktery muze byt zneuzit k niceni, mGZe byt preménén na
nastroj pro mir a rozvoj. Nobelova cena dodnes slouzi jako ocenéni téch, ktefri prispéji ke svétovému
pokroku a miru, a jako pripominka toho, Ze vynalezy mohou byt vyuzity k uzitecnym uceltim, ale také k
niceni.



